

两岸信息动态

第 14 期

台儿庄古城管委会交流合作部

2023 年 7 月 24 日

目 录

1. 在中国式现代化新征程上推进祖国统一大业——中央台
办理论学习中心组

在中国式现代化新征程上推进祖国统一大业——中央台办 理论学习中心组

来源：旗帜网

2023年7月14日

概括提出并深入阐释中国式现代化理论，是党的二十大的一个重大理论创新，是科学社会主义的最新重大成果。解决台湾问题、实现祖国完全统一，是全体中华儿女的共同愿望，是以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的题中之义。在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育之际，对台工作系统要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，持续深入学习领会习近平总书记关于中国式现代化的重要论述，深刻认识中国式现代化的中国特色、本质要求和必须牢牢把握的重大原则，深刻领会党的二十大对全面建设社会主义现代化国家作出的战略部署，准确把握对台工作历史方位，全面贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略和党中央对台工作决策部署，在中国式现代化新征程中推进祖国统一大业。

在中国式现代化新征程上推进祖国统一大业，必须加强党对对台工作的全面领导

习近平总书记深刻指出，中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化。百年来，我们党团结带领人民所进行的一切奋斗，就是为了把我国建设成为现代化强国，实现

中华民族伟大复兴。在这一过程中，我们党始终把解决台湾问题、实现祖国完全统一作为矢志不渝的历史任务，团结带领两岸同胞，推动台海形势从紧张对峙走向缓和改善、进而走上和平发展道路，两岸关系不断取得突破性进展。

对台工作事关党和国家工作大局，事关中华民族伟大复兴战略全局。加强和改进党对对台工作的领导，是做好对台工作的根本保证。要把加强党中央集中统一领导落实到对台工作的各方面全过程，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定不移在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，完整、准确、全面贯彻党的二十大决策部署和新时代党解决台湾问题的总体方略，始终将贯彻落实习近平总书记重要指示批示和党中央决策部署作为第一政治要件抓紧抓实，扎实推进对台工作会议精神传达部署和贯彻落实，牢牢把握两岸关系主导权和主动权。要巩固全国一盘棋对台工作格局，充分发挥各方面积极性，不断凝聚推进统一大业的强大合力。

从根本上说，决定两岸关系走向的关键因素是祖国大陆发展进步。要深刻把握国家统一与民族复兴的关系，以深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育为契机，下沉到对台工作一线开展调查研究，进一步明确

做好对台工作的优势所在、关键所在、根本所在，不断将我们日益增长的综合实力、显著的制度优势转化为对台工作效能。要牢牢把握主题教育的目标要求，坚持边学习、边对照、边检视、边整改，把问题整改贯穿主题教育始终，不断发现问题，不断提出解决问题的新思路新办法，以推动对台工作高质量发展的新成效服务中国式现代化进程、推进中华民族伟大复兴。

坚持推动两岸关系和平发展，在中国式现代化新征程上牢牢把握两岸关系正确方向

习近平总书记深刻指出，两岸关系和平发展是一条维护两岸和平、促进共同发展、走向民族复兴、造福两岸同胞的正确道路。走和平发展道路是中国式现代化的鲜明特征和必然选择。推动两岸关系和平发展、实现祖国和平统一，最符合包括台湾同胞在内的中华民族整体利益，最有利于中国的长期稳定发展，是中国共产党和中国政府解决台湾问题的第一选择。

体现一个中国原则的“九二共识”明确界定了两岸关系的根本性质，是确保两岸关系和平发展的政治基础和台海和平稳定的定海神针。尽管海峡两岸尚未完全统一，但中国的主权和领土完整从未分割。两岸同属一个国家、台湾是中国一部分，这一历史事实和法理基础从未改变，也不可能改变。两岸关系历史反复证明，坚持一个中国和“九二共识”，两岸

关系就能改善发展，台湾同胞就能受益；否定“九二共识”，背离一个中国原则，两岸关系就会紧张动荡，台湾同胞利益就会受损。

“和平统一、一国两制”方针是我们党解决台湾问题的基本方针，也是实现两岸统一的最佳方式。“一国两制”是中国特色社会主义的伟大创举，体现了海纳百川、有容乃大的中国智慧，既充分考虑台湾现实情况，又有利于统一后台湾长治久安，对维护台湾同胞利益福祉最有利。我们要贯彻全过程人民民主理念和要求，持续向台湾同胞和国际社会讲清党中央对台方针政策和台湾问题历史经纬，引导更多台湾同胞认清国家强大、民族复兴、两岸统一是大势所趋、大道所归、大义所在，在一个中国原则和“九二共识”基础上，推进同台湾各党派、各界别、各阶层人士就两岸关系和国家统一开展广泛深入协商，把探索“两制”台湾方案转化为面向广大台湾民众的人民民主实践，在实践探索中不断开辟“一国两制”新境界，为推进祖国统一大业提供更为完善的制度保障。

“台独”分裂是祖国统一的最大障碍，是实现民族复兴的严重隐患，对亚太乃至世界和平形成严重威胁。面对复杂严峻的台海形势，我们要增强忧患意识，坚持底线思维，敢于斗争、善于斗争，坚定支持岛内爱国统一力量，不断增强反分裂、反干涉的强大民意，坚决挫败“台独”分裂活动和外部势力干涉，坚定捍卫国家主权和领土完整，推动两岸关系沿

着正确方向前行，为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴营造和平稳定的台海环境。

坚持深化两岸融合发展，在中国式现代化新征程上汇聚实现祖国统一和民族复兴的磅礴力量

习近平总书记深刻指出，中国式现代化要坚持以人民为中心的发展思想。实现人民对美好生活的向往是现代化建设的出发点和落脚点。两岸关系和平发展、融合发展是祖国和平统一的必由之路。我们推进两岸关系发展和祖国统一，目的是要增进台湾同胞的亲情和福祉，让两岸同胞过上更加幸福美好的生活。

两岸同胞血脉相连，是血浓于水的一家人。两岸开启交流 30 多年的历史 and 事实证明，两岸交流合作的大势谁都无法阻挡，同胞的血脉亲情谁也割舍不断。不管遭遇多少干扰阻挠，两岸同胞交流合作不能停、不能断、不能少。今年以来，我们积极回应两岸同胞要和平、要发展、要交流、要合作的共同期盼，与台湾各界别各阶层代表性人士加强交流联系，推动恢复两岸交流和人员往来，受到两岸同胞的热烈欢迎。我们将顺应两岸同胞愿望，尽最大努力为两岸同胞往来提供便利条件，尽早尽快实现两岸人员往来正常化、交流常态化，坚定不移扩大两岸交流合作，让两岸交流更深、更实，让两岸同胞更近、更亲。

中国式现代化是包括台湾同胞在内的全体中华儿女的现代化，发展成果由两岸同胞共享。随着大陆经济社会发展进步，越来越多台湾同胞选择到大陆发展，把智慧和力量汇入两岸融合发展潮流。我们要继续秉持“两岸一家亲”理念，贯彻好以人民为中心的发展思想，始终尊重、关爱、造福台湾同胞，支持台胞台企抓住中国式现代化全面推进带来的广阔空间和良好机遇，更好融入新发展格局、参与高质量发展，铸牢两岸命运共同体意识，发展壮大中华民族经济，不断厚植祖国和平统一的物质基础。要对台湾同胞一视同仁，像为大陆百姓服务那样造福台湾同胞，畅通台胞表达诉求渠道，依法保障台胞权益，不断提升台胞获得感、幸福感、安全感。要在探索海峡两岸融合发展新路上迈出更大步伐，支持福建率先建设两岸融合发展示范区。两岸青年是发展两岸关系、推动祖国和平统一、实现民族伟大复兴的重要生力军。要为两岸青年交流互动创造更多条件，引导台湾青年深刻认识中国式现代化的鲜明特征和显著优势，认真思考台湾在民族复兴中的地位和作用，把促进国家完全统一、共谋民族伟大复兴作为无上光荣的事业，在参与中国式现代化进程中追梦、筑梦、圆梦。

两岸同胞同根同源、同文同种，源远流长的中华文化是两岸同胞心灵的根脉和归属，是两岸同胞共同的宝贵财富和精神纽带。多年来，尽管两岸关系经历曲折起伏，但两岸同

胞始终保持人文往来不停、文化交流不断。我们要通过合力保护文化遗产、共同繁荣文艺创作、加强公共文化服务、携手弘扬中华文化等形式，大力推进两岸文化交流合作，促进两岸同胞心灵契合。要支持更多台湾同胞融入大陆文化事业发展进程，共同推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，携手铸就中华文化新辉煌，不断夯实祖国和平统一的精神基础。（来源：《旗帜》2023年第6期）